

FONDEMENTS DE LA PROGRAMMATION

MASTER 1 INFORMATIQUE 2017-2018
INSTITUT GALILÉE - UNIVERSITÉ PARIS 13

Paulin de Naurois - Domenico Ruoppolo
(d'après un cours par Virgile Mogbil et Pierre Boudes)

TD 5: LAMBDA-CALCUL PUR

Notations. Par convention on utilise toujours les notations suivantes pour les λ -termes.

- On écrit $\lambda x_1 x_2 \dots x_n. M$ pour représenter de manière synthétique le terme $\lambda x_1. \lambda x_2. \dots \lambda x_n. M$.
- On écrit $(M_1 M_2 M_3 \dots M_n)$ pour représenter le terme $(\dots ((M_1 M_2) M_3) \dots M_n)$, c'est-à-dire ce qu'on obtient par l'application de M_1 à M_2 , et après l'application du résultat $(M_1 M_2)$ à M_3 , et comme cela de suite jusqu'au dernier argument M_n . Faire donc attention à ne pas le lire inversement comme $(M_1 \dots (M_{n-2} (M_{n-1} M_n)) \dots)$, ce qui est une erreur!

Exercice 1. Donner l'ensemble des variables libres et celui des variables liées des termes suivants:

- | | | |
|-------------------------|---------------------------------|--------------------------------------|
| 1. $(x y)$ | 3. $\lambda x y z. (x (y z))$ | 5. $((\lambda x. (x y)) x)$ |
| 2. $(x (\lambda y. y))$ | 4. $((\lambda x y z. (x y)) z)$ | 6. $((\lambda x. x) (\lambda x. x))$ |

Exercice 2. Pour chacun des trois derniers termes de l'exercice précédent donner un terme qui lui est α -équivalent et utilise un maximum de noms de variables.

Exercice 3. Effectuer les substitutions suivantes:

- | | | |
|--|---------------------------------------|---|
| 1. $x[x \leftarrow y]$ | 4. $(x y[x \leftarrow \lambda z. z])$ | 7. $((\lambda x. (x y)) x)[x \leftarrow z]$ |
| 2. $x[x \leftarrow \lambda f x. (f(f(fx)))]$ | 5. $(x x)[x \leftarrow \lambda v. v]$ | 8. $((\lambda x. (x y)) y)[y \leftarrow z]$ |
| 3. $(x y)[x \leftarrow \lambda z. z]$ | 6. $(x x)[y \leftarrow \lambda u. u]$ | 9. $((\lambda x. (x y)) y)[y \leftarrow x y z]$ |

Notations alternatives. La substitution $M[x \leftarrow N]$ est parfois représentée par des notations autre que celle utilisée ci-dessus, telles que par exemple $M[x := N]$, $M[N/x]$ ou plus souvent $M\{N/x\}$.

Exercice 4. β -réduire les termes suivants, jusqu'à leur forme normale si elle existe:

- | | | |
|--|---|--|
| 1. $\mathbf{I} := \lambda x. x$ | 7. $\mathbf{\Omega} := (\mathbf{\Delta} \mathbf{\Delta})$ | 13. $((\lambda x. (y(x \mathbf{\Delta}) \mathbf{S} \mathbf{K} \mathbf{K})) \mathbf{\Delta})$ |
| 2. $(\mathbf{I} (\mathbf{II}))$ | 8. $\mathbf{K} := \lambda x y. x$ | 14. $((\lambda a b. (aaaaa \mathbf{S} \mathbf{K} \mathbf{K} (b \mathbf{\Omega}))) \mathbf{I})$ |
| 3. $((\lambda x. x x) (\lambda a. a))$ | 9. $\mathbf{S} := \lambda x y z. (x z (y z))$ | 15. $(\mathbf{\Delta} \mathbf{\Delta} x)$ |
| 4. $((\lambda x y. y) f g)$ | 10. $(\mathbf{S} \mathbf{K} \mathbf{K})$ | 16. $(\mathbf{\Delta} (\mathbf{\Delta} x))$ |
| 5. $((\lambda x y. (x x (x y))) (\lambda x. z))$ | 11. $(\mathbf{K} \mathbf{\Omega})$ | 17. $(\lambda x. (y x (\lambda z. z x) (\lambda z. z (\lambda v. v x)))) \mathbf{\Omega}$ |
| 6. $\mathbf{\Delta} := \lambda x. (x x)$ | 12. $(\mathbf{K} \mathbf{\Omega} x)$ | |

Exercice 10 (très difficile!) Prouver les résultats suivants, que l'on doit à Corrado Böhm:

Lemme. Soit \mathbf{O} un combinateur de point fixe. Alors $\lambda x.(\mathbf{O} x) =_{\beta} \mathbf{O}$.

Aide: sachant que $(x(\mathbf{O} x)) =_{\beta} (\mathbf{O} x)$ par hypothèse, utiliser le théorème de confluence forte pour conclure que $(\mathbf{O} x) \rightarrow_{\beta}^ x P$ pour un certain terme P . Après utiliser le fait que \mathbf{O} n'a pas de variables libres pour en déduire que $\mathbf{O} =_{\beta} \lambda x.N$ pour un certain terme N . Le reste est relativement facile...*

Théorème. Soit $\delta := (\mathbf{SI})$. Un terme \mathbf{O} est un combinateur de point fixe ssi il est un point fixe de δ .

Aide: il faut utiliser le lemme précédent pour l'implication \Rightarrow .

Exercice 11. En utilisant le combinateur de point fixe de Curry \mathbf{Y} (voir exercice 9), trouver un terme M qui satisfait l'équation récurrente $(Mxy) =_{\beta} \lambda z.(z(Mx))$.

Aide: le terme M aura la forme $M = (\mathbf{Y}F)$ pour un certain terme F ...